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Zékladni pravidla L. . Znaky pro fimska Cisla

Bimské Cisla se zapisuji kombinaci znaka I, V, X, L, C, D, M. Tabulka pevodu fimskych ¢isel
Rimska ¢isla se skladaji psanim od znaku pro nejvyssi hodnoty k nejnizsim (MDL = 1550). VétSinou Rimsky Arabsky Poznamka
se kombinuji nejvyse 3 stejné fimské ¢islice (XXX = 30, III = 3). Nékdy mohou byt kombinovany i I 1

Ctyfi stejné fimské Cislice (IIII = 4 bylo béZné na starych slunecnich hodinach).

Mensi fimska Cislice pied vétsi znamena odecet (IV = 4). Takto se odecéita jen jedina fimska ¢islice 5

(jen zcela ojedinéle dvé stejné Cislice: IIX = 8). v
Pro od¢itani podle bodu 3 se pouzivaji pouze fimské ¢islice I, X, C; v matematickém kontextu zcela X 10
vyjimeéné také M. Nikdy nebyly pouzivany fimské ¢&islice V, L, D (spravné: XC = LXXXX =90,
MCM =1900; nespravné: VC = 95). L 50
Cislice I se pro odegitani vétSinou uziva jen pted V, X. Neni tedy spravné MIM pro 1999 (lépe je C 100 Centum
D
M

MCMXCVIII nebo MCMXCIX). 500
1000 Mille

Pavod vzniku fimskych &isel

I

Rimska ¢isla vznikla pfirozenou cestou. Rimané pocitali na prstech. Cisla jako 1,2 a 3 a jim
odpovidajici znaky I, II a III graficky vyjadiuji jednotlivé prsty.

VaX

Také tato dvé fimska ¢isla maji sviij pivod v lidské ruce:

Rimska ¢islice V (5) je vyjadfenim dlané s péti prsty - V tvori tvar mezi palcem a malicke:

Rimska &islice X (10) jsou dv& dlang u sebe (10 prst) (@ e

LaC

Latinsky sto je centum. Odtud C. Padesat je polovina ze stovky. L tedy vzniklo "rozptlenim" zn
pro 100 (C):
Rimska &islice L (50) vznikla rozpiilenim C (100 = lat. centu e ‘

Podle Slovniku antické kultury vzniklo L rozptlenim ptivodniho feckého oznaceni pro sto'¥ (psi).

DaM

Tisic je latinsky mille (odtud M pro 1000). Znak D pro 500 vznikl opét grafickym "ptlenim" znaku -

M, tentokrat svisle. Vznikl tak znak podobny pismenu D: D

Rimska ¢islice D (500) vznikla rozptilenim M (1000 = lat. mille)
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Kde vSude najdeme fimska Cisla?

DEJEPIS
STREDOVEK

1380/217
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K zapisu Cisel poufivame
muzete setkat s Cislicemi fFimskymi.

arabské

Cislice. Takeé se

Zapis Cisel.

Cislo jedna |dva |tfi|Ctyri |pét [Sest [sedm |osm |devét |deset
arabské |1 2 |34 6 7 8 9 10
rimské I 1 Iy v vl (vl VI [IX X

11 X| 16 XVI
a0 12 XII 17 XVII
Fimské - neni znak 13 XIII 18 XVIII

14 XIV 19 XIX

15 XV 20 XX
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*ﬁfazuj k arabskym Cislicim Cislice fimske.

a)

1 2 3 4

6 7 8 9

VITTHI
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10
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b)

11 12 13 14 15

16 17 18 19 20

XVIII
Xl XV XIX XIV XII XVI XX X|
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PiSte fimskeé Cislice od jedné do deseti.

Piste fimské d&islice od deseti do dvaceti.

12 31-14:52



June 12, 2013

Napiste priklady rimskymi €islicemi

/\ a vypocitejte je.

PN

10-5= 12-2 =
3+4= 4+5=
8-4= 14 -2 =

Spravné feseni:

10-5= X-V=V 12-2= Xll-1I=X
3+4= 1lll+IV=VI 4+5= [IV+V=IX
8-4= VI-IV=IV 14-2= XIV-I1l =Xl

12 31-14:58
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A\ Prepiste rimskeé Cislice do arabskych

v\( a priklady vypogditejte.

a)

XX = X =
XVII = X =
XI = |y =
XVl = Xl =

12 31-14:58
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XIV
XI

XIX
XV

- VI
- VII

= VIII
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Zapiste do ramecku, kolik je hodin.

Four blank clocks
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Rozlustéte text podle Sifrovaci tabulky.Opiste arabska
Cisla na papir a pod né napiste fimské Cislice. Podle
tabulky dopiste pismena.

Jak na to?

20 22 1 31 5 17 12 17 30

XX XX I XXXI 'V XVII XII XVII XXX

P R A Z D N | N Y
12 31-17:30
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6\ Sifrovani

A B |[c |IC D |ID |[E |

I [ 1 Vv V VI VIl VI
G [H |[CH |l J K L M

IX X Xl Xli Xl XIV XV XVI
N [N [O [P |IQ R |R IS
XVII XVIII IXIX XX XXI XXII XXM IXXIV
S [T |T U (v [y |z [z
XXV IXXVI [IXXVIE XXV (XXX [IXXX XXXl [XXXII

12 31-16:02
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@éci zvirata > Spravna odpovéd.

a) 20 22 1 24 7

b) 14 19 31 1

c) 14 22 1 29 1

12 31-18:39
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Notebook .

S
Obrazova dokumentace :

V tomto pfedvadécim sesité byly pouZzity obrazky z galerie SMART

Objekty pouzité k vytvoreni seSitu jsou soucasti galerie SMART
Notebook nebo jsou vlastni tvorbou autora.

Zdroje :

http://www.converter.cz/prevody/rimska-cisla.htm#puvod

http://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%98%C3%ADmsk%C3%A9 %C4%8D%C3%ADslice

http://astroama.com/

http://obchudekuradky.mimishop.cz/
http://hodiny-budiky.cz/

http://kreativnibydleni.cz/

http://fyzmatik.pise.cz/

http://www.timestore.cz/

http://doktor.pavel.sweb.cz/

http://drakkaria.cz/
http://septima.cz/

http://www.ireceptar.cz/

http://www.harmony-shop.cz/

http://opavsky.denik.cz/
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